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第二章  一元一次不等式与一元一次不等式组期中复习 
山东大学附属中学 张敦迎 

一、不等式的性质 

1.若 a＞b，c＜0，则下列不等式成立的是(    ). 

A．ac＞bc  B．
c
b

c
a
<      C．a－c＜b－c  D．a+c＜b+c 

2．下列判断中，正确的有_____________. 

①若－a＞b＞0，则 ab＜0； ②若 ab＞0，则 a＞0，b＞0； ③若 a＞b，c≠0，则 ac＞bc； 

④若 a＞b，c≠0，则 ac2＞bc2； ⑤若 a＞b，c≠0，则－a－c＜－b－c. 

二、解不等式（组） 
3.解下列不等式（组），并把解集在数轴上表示出来 
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三、不等式(组)的解的问题 

4.不等式组
2 3 0,

1 0
x

x
− <

 + ≥
的整数解为              ． 

5.（1）若不等式组
,

4
x m
x
≤

 >
无解，则 m 的取值范围是_____________. 

  （2）若不等式组
3,x

x a
>

 >
的解集是 x>3，则 m 的取值范围是____________. 

  （3）若不等式组
,

4
x m
x
≤

 >
有解，则 m 的取值范围是____________. 

  （4）若不等式组
,

4
x m
x
≤

 >
有三个整数解，则 m 的取值范围是____________. 

6.（1）不等式（-2 m+1）x＞-2 m+1 的解集为 x＜1，则 m 的取值范围是       ． 
（2）若关于 x 的方程 3x+2m=2 的解是正数，则 m 的取值范围是____________. 

（3）若不等式组
1,

3 0
x a
b x
− >

 − >
  的解集是-1＜x＜1，则 a，b 的值分别是___________． 
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（4）如果方程组
3 1 3 ,

3 1
x y m

x y m
+ = +

 + = −
的解满足 x+y>0，则 m 的取值范围___________. 

（5）关于 x，y 的方程组
3,

2 3 3
x y
x y a
+ =

 − = −
的解满足 x＞y，求 a 的取值范围． 

 
 
 
 
 
 

（6）关于 x，y 的方程组
1,
2

x y
x y a
+ =

 − =
的解满足 x＞0，y＜0，求 a 的取值范围． 

 
 
 
 
 
 
 
 
四、不等式与一次函数关系问题 
7.（1）一次函数 y=kx+b（k≠0）的图象如图所示，当 x＞2 时，y 的取值范围          

是（  ）. 
A．y＜0    B．y＞0    C．y＜3      D．y＞3 

（2）如图，函数 y=2x 和 y=ax+4 的图象相交于点 A（m，3），则不等式 
2x＜ax+4 的解集为（  ）. 

A．x＜1.5    B．x＞3     C．x＞1.5      D．x＜3 

（3）如图，直线 y kx b= + 经过点 ( 1 2)A − −， 和点 ( 2 0)B − ， ，直线 2y x=

过点 A，则不等式2 0x kx b< + < 的解集为（    ）. 
A． 2x < −       B． 2 1x− < < −    
C． 2 0x− < <    D． 1 0x− < <  

8.如图所示，是某电信公司甲、乙两种业务：每月通话费用 y（元）与通话

时间 x（分）之间的函数关系.某企业的周经理想从两种业务中选择一种，如

果周经理每个月的通话时间都在 100 分钟以上，那么选择______种业务合

算. 
五、不等式（组）应用问题 
9.若三角形的三边长分别为 3，4，x -1，则 x 的取值范围是（      ）. 

A. 1＜x＜7     B. 2＜x＜8    C. 0＜x＜8    D. 2＜x＜6 
10.（1）已知点 P（2x－6，x－5）在第四象限，则 x 的取值范围 

是         ． 
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（2）若直线 42 −−= xy 与直线 bxy += 4 的交点在第三象限，则b 的取值范围是（     ）. 

A． 84 <<− b    B． 04 <<− b     C． 4−<b 或 8>b    D． 84 ≤≤− b  
（3）已知一次函数 y=（－3a+1）x+a 的图象不经过第四象限，则 a 的取值范围是_________. 

11.函数
2

1
−

=
x

y 中，自变量 x 的取值范围是（     ）. 

A. x＞2       B. x＜2     C. x≠2      D. x≥2 
12.小宏准备用 50 元钱买甲、乙两种饮料共 10 瓶．已知甲饮料每瓶 7 元，乙饮料每瓶 4 元，

则小宏最多能买________瓶甲饮料．  
13.某校 5 名教师要带若干名学生到外地参加一次科技活动.已知每张车票价格是 120 元，购

车票时，车站提出两种优惠方案供学校选择.甲种方案是教师按车票价格付款，学生按车

票价格的 60%付款；乙种方案是师生都按车票价格的 70%付款.设一共有 x 名学生，请问

选择哪种方案合算？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.荆州素有“中国淡水鱼都”之美誉．某水产经销商在荆州鱼博会上批发购进草鱼和乌鱼(俗

称黑鱼)共 75 千克，且乌鱼的进货量大于 40 千克．已知草鱼的

批发单价为 8 元/千克，乌鱼的批发单价与进货量的函数关系如

图所示． 

(1)请求出批发购进乌鱼所需总金额y(元)与进货量x(千克) 之间

的函数关系式； 
(2)若经销商将购进的这批鱼当日零售，草鱼和乌鱼分别可卖出 89%、95%，要使总零售

量不低于进货量的 93%，问该经销商应怎样安排进货，才能使进货费用最低？最低费

用是多少？ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

进货量(千克) 20 

第 13 题图 
40 

24 
26 

批发单价(元) 
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15.某车间有 20 名工人，每人每天可加工甲种零件 5 个或乙种零件 4 个，每加工一个甲种零

件获利 16 元，每加工一个乙种零件获利 24 元，若派 x 人加工甲种零件，其余的人加工乙

种零件． 
（1）此车间每天所获利润为 y 元，求出 y 与 x 的函数关系式． 
（2）要使车间每天所获利润不低于 1800 元，至多派多少人加工甲种零件？ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
16.根据国家发改委实施“阶梯电价”的有关文件要求，某市结合地方实际，决定从 2013

年 5 月 1 日起对居民生活用电试行“阶梯电价”收费，具体收费标准见下表： 

一户居民一个月用电量的范围 电费价格（单位：元/千瓦时） 

不超过 150 千瓦时的 a 

超过 150 千瓦时，但不超过 300 千瓦时的部分 b 

超过 300 千瓦时的部分 a＋0.3 

2013 年 5 月份，该市居民甲用电 100 千瓦时，交电费 60 元；居民乙用电 200 千瓦时，交

电费 122.5 元．设该市一户居民在 2013 年 5 月以后，某月用电 x 千瓦时，当月交电费 y
元． 

（1）上表中，a＝________；b＝________； 
（2）请直接写 y 与 x 之间的函数关系式； 
（3）试行“阶梯电价”收费以后，该市一户居民月用电多少千瓦时时，其当月的平均电价

每千瓦时不超过 0.62 元？ 
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